



见证山乡巨变

通讯员 喻传华 唐儒琼 党从娟

镇坪县 1950 年 1 月 7 日解放。新中国成立 70 年来,镇坪人民在历届县委、政府的带领下,不断探索发展路径,全县经济社会实现了由封闭、贫穷、落后和缺乏生机到开放、富强、文明和充满活力的历史巨变,谱写了经济社会发展的新篇章。

经济综合实力显著增强。1949 年,全县地区生产总值(GDP)仅 250 万元,到 1978 年,全县生产总值仅增长到 734 万元,到 1996 年突破亿元大关(10294 万元)用了 48 年时间。到 2018 年,GDP 跃升至 230279 万元,是 1949 年的 920 倍,年均增长 8.6%。人均生产总值由 1949 年的 85 元,增长到 2018 年的 44561 元,增长了 523 倍。财政收入由 1953 年的 2.3 万元,增加到 2018 年的 4280 万元,增长了 1860 倍。2019 年上半年实现生产总值 115045 万元,较上年同期增长 9.6%;地方财政收入 3237 万元,同比增长 14.3%。

经济结构不断优化升级。1949 年,三次产业结构比为 88.0:2.0:10.0,到 2000 年,三次产业结构比调整为 34.7:25.4:39.9,实现由“一三二型”转变为“三一二型”。到 2018 年,三次产业结构比调整为 17.3:41.7:41.0,与 1949 年相比,第一产业下降 70.7 个百分点,第二产业上升 39.7 个百分点,第三产业上升 31.0 个百分点。2019 年上半年三次产业结构比为 13.2:44.9:41.9。

农业基础地位不断巩固。解放初期,镇坪县农业生产力相当落后,1950 年,全县粮食播种面积 14.61 万亩,粮食总产 8040 吨,亩产仅为 55 公斤。2018 年,全县农林牧渔业总产值达到 76017 万元,比 1950 年

增长 563 倍,年均增速 15.2%。从主要产品产量看,粮食产量 2.11 万吨,比 1950 年增长 2 倍;油料产量 1495 吨,比 1950 年增长 165 倍;生猪存栏 10.54 万头,比 1950 年增长 6 倍。药材 6.65 万亩,比 1950 年增长 408 倍。随着产业布局逐步优化,形成了“生猪、药材、洋芋”三大主导产业,黄连、玄参通过国家 GAP 认证,镇坪黄连、洋芋、乌鸡通过农业部地理标志认证,农业逐步由传统种养向现代农业转变。2019 年上半年全县实现农业总产值 289 亿元,同比增长 4.6%。中药材、茶叶和蔬菜产量分别增长 1.8%、4.8% 和 2.4%;肉类总产量增长 3.0%;生猪出栏 483 万头,增长 2.6%,家禽出栏 13.46 万只,增长 3.1%。

工业经济总量突飞猛进。解放初期,全县无工业产品生产企业,只有粮食、副食品加工业务,全县工业总产值仅 3.9 万元;1970 年开始兴办地方国营工业,相继建立了农机制造、木器加工、制药等厂矿。改革开放后,以建材、煤炭、木材加工、小水电、食品加工为骨干的工业企业逐步形成,1992 年工业总产值突破千万元大关。进入新世纪,全县大力实施工业强县战略,坚持走特色工业之路,逐步向循环产业转型,规模效益稳步提升。2018 年,实现工业增加值 72013 万元,比 1950 年增长 14420 倍,年均增长 15.5%;规模以上工业总产值 183947 万元,比 1950 年增长 47165 倍,年均增长 16.9%。工业增加值占 GDP 的比重由 1950 年的 2.3% 提高到 31.3%,提高了 29 个百分点。2019 年上半年全县规模以上工业企业总产值 114004 万元,同比增长 9.9%。资质以上建筑企业总产值 2.78 亿元,增长 25.1%。

民众生活质量稳步提高。新中国成立以来,镇坪人民的生活经历了由“短缺贫困到实现温饱、再由温饱走向小康”的历史性转变。2018 年农村居民人均可支配收入达到 9586 元,比 1986 年的农民人均纯收入 252 元增加了 9334 元。城镇居民人均可支配收入达到 24816 元,比 1989 年增加了 23885 元。2018 年全县社会消费品零售总额 59002 万元,是 1958 年的 325 倍,年均增长 10.1%。脱贫攻坚夺取新胜利。2018 年全县贫困人口顺利实现“两不愁、三保障”目标,道路、饮水、电力、住房等脱贫退出指标高质量达标,2438 户 5759 名贫困人口脱贫退出,贫困村全部达标出列,成为全市率先完成整县脱贫摘帽的县。2019 年上半年全县社会消费品零售总额 2.88 亿元,增长 10.8%;农村居民人均可支配收入实现 5784 元,增长 9.6%,城镇居民可支配收入实现 12914 元,增长 8.8%。

社会事业快速发展。解放初期,镇坪教育卫生事业十分落后,70 年来,镇坪县实现了普及九年义务教育和扫除青壮年文盲的历史性目标,“两基”成果继续巩固提高,“两免一补”政策得到全面落实,2018 年全县拥有各类学校 26 所,在校学生 8407 人,专任教师 666 人;卫生事业蓬勃发展,2018 年全县共有医院、卫生院 12 个,拥有病床位 309 张。各类卫生技术人员 458 人,其中:执业医师 120 人,注册护士 168 人。镇卫生院、村有卫生室,卫生医疗基本实现全覆盖。2018 年农村养老保险参保人数 30388 人,参加农村新型合作医疗人数 48724 人,城镇已参加基本医疗保险的人数为 10199 人。

回首过去,是镇坪不平凡的 70 年,更是奋进的 70 年。全县经济社会取得了巨大成就,发生了翻天覆地的变化,但前进的道路依然存在不少困难和问题。展望未来,充满着希望和机遇,该县主要领导表示,必须解放思想,抢抓机遇,应对挑战,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面落实科学发展观,紧紧围绕“生态立县、产业富民、旅游兴县”发展战略,向着建设美丽富裕新镇坪的奋斗目标努力前行。

能人助力乡村振兴

通讯员 王朋

增收致富是摆在眼前的难题。通过交流学习与实践探索,五爱村驻村工作队决定实施“支部+合作社+贫困户”模式,由村支部牵头成立合作社,推选能人姚光辉当理事长,带动贫困户发展产业,助力脱贫攻坚。

在村“两委”的鼓励下,村民姚光辉参与竞选,最终成功当选上了池河镇第十九届人大代表。当了代表后,姚光辉肩上的担子更重了,压力更大了,他必须用实际行动践行好“人民选我当代表,我当代表为人民”的代表格言。

2016 年人大代表换届选举后,正值脱贫攻坚工作非常时期,怎么带领贫困群众

增增收致富是摆在眼前的难题。通过交流学习与实践探索,五爱村驻村工作队决定实施“支部+合作社+贫困户”模式,由村支部牵头成立合作社,推选能人姚光辉当理事长,带动贫困户发展产业,助力脱贫攻坚。

贫困户蔡明兵就是受益人之一,他将

自己的 2 亩土地以每亩 300 元流转给合作社,一年可以增收 600 元;同时蔡明兵和妻子农闲时在合作社务工,目前已获得务工 4000 余元。据该合作社初步统计,已累计为当地村民提供零散就业岗位 1800 余人次,其中为贫困户提供 500 余人次。

身为人大代表,姚光辉没有选择退缩,积极投身到脱贫攻坚工作当中,积极谋划,发展产业,引导就业,带领贫困群众增收致富。为促进已脱贫户增收,有效防止返贫,顺利实现剩余贫困户脱贫,稳固贫困村脱贫成果,发展产业是重中之重。现在,他已成为当地产业发展的领头羊,为五爱村整村脱贫不断注入新的动力。

本报讯(通讯员 方桂峰)

8 月 15 日,汉阴县为该县王怀荣、彭书强、陈友根三位困难退役军人送去了省级第二批“关爱基金”援助金各 1 万元。

据悉,“关爱基金”是由省退役军人事务厅、省慈善协会共同发起成立的开放性基金,

是对政府基本保障的补充叠加,接受社会力量参与帮扶援助困难退役军人及其家庭解决生活困难和扶智资助。

关爱基金的成立,能有效帮助解决因难

退役军人及其家庭的实际困难,调动退伍军人建功立业积极性,增强退役军人的

不懈努力。

白河体育场完成改造

本报讯(通讯员 郎海侠)
近日,白河县体育场完成改造,并向居民开放。

据了解,该县体育场是群众锻炼的主要场所,因年久失修,许多设施无法满足群众的需求。该县住建局于 5 月份启动整修改造施工,现已建成 7000 平方米混合型塑胶场地,6 道标准跑道,40 平方米多媒体显示屏,2 个羽毛球场地和 1 个排球场。下一步,还将增设休闲座椅、健身器材等辅助设

施,为群众提供更好的健身休闲环境。

太极拳爱好者金女士告诉工作人员:“体育场改造期间没有地方锻炼,只能走很远的路程到河堤上去练习,非常不方便。一听到开放的消息,大家一早就约好来练习太极拳,新修的塑胶场地既美观又实用,脚踩上去还有弹性,非常舒服,最适合老年人健身了。”

八仙镇开展胡蜂防治工作

本报讯(通讯员 黄漫蔓)
近日,胡蜂大量繁殖,为最大限度防止胡蜂伤人事件发生,平利县八仙镇精心组织、周密安排,迅速行动,扎实做好胡蜂防治工作,确保人民群众人身安全。

该镇及时组织镇村干部、各村护林员召开胡蜂防治会议,全面安排部署胡蜂防治工作,明确任务,夯实责任,要求全体干部要严格按照工作职责开展防治工作,最大限度避免胡蜂伤人事件的发生。并充分利用微信、LED、广播、群众院落会议等形式,广泛宣传胡蜂防治知识及应急处置常识,确保胡蜂防范知识进村入户,进

一步增强群众自我防范意识和应急处置能力,形成人人知害、懂防范的浓厚氛围。

该镇还组织各村护林员开展拉网式蜂巢排查工作,重点对居民集中居住点附近和群众活动频繁的区域进行全覆盖排查、不留死角,发现后及时悬挂警示牌,提醒群众加强防范;同时,摸清胡蜂的数量、分布范围和具体位置,登记上报镇农综站,及时协调县消防大队对发现的蜂巢进行摘除灭杀。截至目前,该镇共计发现蜂巢 70 余个,灭杀 10 余个,暂未发现胡蜂伤人事故,有力确保了群众的生命安全。

旬阳交警三力联调止交通纷争

本报讯(通讯员 李步余)
近日,旬阳县公安局交警大队联合四海逸家社区及时化解一起邻里纠纷。

7 月 25 日,龚某驾驶一辆电动车在旬阳县一家小区,刚驶出几米远,由于操作不当与横过道路的男子刘某相刮擦,龚某及其驾驶的电动车倒地,刘某帮忙扶起车辆后,龚某驾车驶离现场。经医院检查,本事故造成刘某左小腿挫裂伤,需要住院治疗。刘某家属报警后,交警大队民警迅速找到肇事者龚某。其承认驾车发生了事故,否认刘某受伤。办案民警通过调取小区视频监控还

原了事实真相。

由于龚某入住新小区时间不久,买房装修,债台高累。就几千元治疗费问题,两人多次发生争执。社区干部也曾进行数次调解,均未奏效。8 月 15 日,刘某治愈出院,申请交警部门调解处理。在事故中队民警的主持下,邀请社区干部、党员代表参加。经过三小时质证论议,以理服人,以情感人,双方互相让步,最终达成和解协议,龚某和刘某握手言和,重归于好。

“女状元”的“致富经”

通讯员 王文艺 黄小柳

可见,到了蚕上山的季节那更是忙得不可开交。”

罗朝艳一步一个脚印地谱写着一个农妇的辉煌,种植桑园从 10 多亩到现在的 100 多亩,年养蚕量由开始的 10 多张收入 3 万多元到现在的 53 张 16 万多元,她也在市里获得“养蚕状元”的名头。

一座座漂亮的房子,一条条平坦的道路,一片片标准化的桑园,南窑村的养蚕户们穿行在南窑这片土地上,只见桑树长满新叶,随风飘动,散发着清香。

罗朝艳是一个致富不忘大家的人,近几年市县的蚕桑产业扶贫会都在她的蚕桑农场里举办。她把成功经验无私传授给大家,并同周边蚕农积极探索桑园

综合开发利用模式。“我去年开始尝试养蚕,很多关键性技术,都会向她请教。”贫困户陈勇说。32 岁的陈勇身有残疾,媳妇又是智障,一家人靠低保度日。罗朝艳知道情况后就主动联系陈勇,耐心细致地讲解养蚕的好处和技术。2018 年陈勇开始尝试养蚕,年底增收 6000 余元。现在陈勇逢人就夸赞:“还是养蚕好,这日子过得才像日子呀。”

在镇党委政府的重视以及惠农政策的激励下,再加上像“养蚕女状元”罗朝艳等一批典型户的带动,2018 年南窑村的蚕桑业发展很快,养蚕 60 余户养殖 478 多张,收入达到 115 余万元。

罗朝艳还将桑林地围拢进行半开放式

养殖土鸡,旁边的池塘里面养着鸭和鹅。“做农业我也是摸索着在干,去年我不仅卖蚕,还利用养蚕空闲期种了一亩地的西瓜,卖了 1 万多元。而且去年光卖鸡蛋也赚了 4 万多元。今年我种了 10 多亩的西瓜,分批次养着鸡、鸭、鹅,这几天田里的小龙虾可以卖了,总之只要人勤劳,到处是黄金。”

罗朝艳说,下一步,家庭农场还是将蚕桑放在首位,秋季建起小蚕供育点。蚕桑产业不放松,其他产业跟上来,最终建造一个集种植、养殖、观光旅游、休闲垂钓、采摘、农家乐为一体的家庭农场。

**聚焦
汉阴脱贫攻坚**

金消息

中国铁路西安局集团公司 安康电务段做好基层减负

本报讯(通讯员 张文龙)

王建浦)为解决基层减负形式主义突出问题,今年以来,中国铁路西安局集团公司安康电务段立足站段运输生产作业中心这一定位,刀刃向内,向文山会海开刀,不断提升干部执行力、落实力。

该段利用月度例会,党政正职带头自查问题,剑指站段行政化、机关化,全面剖析困扰车间、班组形式主义突出问题,严格落实“管理者麻烦、作业者简单”管理理念。并详细掌握各职能科室重点工作,广泛征求车间班组减负意见建议,重新分劈各部文件、会议、督查检查考核数量控制表,全面实行指标管理和过程、进度控制,对接近限值的及时提醒预警,对突破控制计划的专题通报。

此外,该段明确规定文件篇幅、会议时长、规模,发扬“短

新实”文风会风,严控段主页公告通知、邮箱、钉钉、微信等形式发布白头文件、便函等。拓宽“互联网+”应用,广泛推行电视电话、移动网络会议,自主开发党建工作平台,提升信息化智能化水平。同时还从会议计划、会前审批、会后审核、报销管理四个方面,对上半年全段各类会议进行对标检查,严查无计划、超范围、超标准、超人头数、超天数召开会议。每月检查各部会和发文情况,将减负效果纳入月度干部督查评价,营造严督实导浓厚氛围。

“上半年,通过 3.0 公文系统发文同比减少 16%,会议同比减少 38%。”该段机关负责人说,下半年全段各项督查检查考核逐渐增多,将严格执行八项规定相关要求,同时通过合

并同类项、减少不必要的检查

考评,力争减少 50% 以上。

汉阴落实“关爱基金”

本报讯(通讯员 方桂峰)

8 月 15 日,汉阴县为该县王怀荣、彭书强、陈友根三位困难退役军人送去了省级第二批“关爱基金”援助金各 1 万元。

据悉,“关爱基金”是由省退役军人事务厅、省慈善协会共同发起成立的开放性基金,

是对政府基本保障的补充叠加,接受社会力量参与帮扶援助困难退役军人及其家庭解决生活困难和扶智资助。

关爱基金的成立,能有效帮助解决因难

退役军人及其家庭的实际困难,调动退伍军人建功立业积极性,增强退役军人的

不懈努力。

白河体育场完成改造

本报讯(通讯员 郎海侠)
近日,白河县体育场完成改造,并向居民开放。

据了解,该县体育场是群众锻炼的主要场所,因年久失修,许多设施无法满足群众的需求。该县住建局于 5 月份启动整修改造施工,现已建成 7000 平方米混合型塑胶场地,6 道标准跑道,40 平方米多媒体显示屏,2 个羽毛球场地和 1 个排球场。下一步,还将增设休闲座椅、健身器材等辅助设

施,为群众提供更好的健身休

息环境。

太极拳爱好者金女士告诉工作人员:“体育场改造期间没有地方锻炼,只能走很远的路程到河堤上去练习,非常不方便。一听到开放的消息,大家一早就约好来练习太极拳,新修的塑胶场地既美观又实用,脚踩上去还有弹性,非常舒服,最适合老年人健身了。”

八仙镇开展胡蜂防治工作

本报讯(通讯员 黄漫蔓)
近日,胡蜂大量繁殖,为最大限度防止胡蜂伤人事件发生,平利县八仙镇精心组织、周密安排,迅速行动,扎实做好胡蜂防治工作,确保人民群众人身安全。

该镇及时组织镇村干部、各村护林员召开胡蜂防治会议,全面安排部署胡蜂防治工作,明确任务,夯实责任,要求全体干部要严格按照工作职责开展防治工作,最大限度避免胡蜂伤人事件的发生。并充分利用微信、LED、广播、群众院落会议等形式,广泛宣传胡蜂防治知识及应急处置常识,确保胡蜂防范知识进村入户,进

一步增强群众